



培育“电竞福州”赛事IP,打造“电竞文旅之都” 福州电子竞技如何发力?

本报记者 欧阳进权

福州今年首场电竞盛会举行 《英魂之刃》赛事线下“重燃战火”

本报讯(记者 欧阳进权)继上周举行《英魂之刃》PC端HEL精英联赛总决赛之后,《英魂之刃》IP时隔两年再度开启线下赛事,也是福州今年举办的首场电竞盛会。

作为老牌电竞游戏的代表,《英魂之刃》由榕企网龙开发、培育。2015年1月16日,《英魂之刃》公测启动,上线伊始就取得PCU30万、DAU150万的亮眼成绩,此后入选WCA(世界电子竞技大赛)正赛项目,一举成为国产MOBA(多人在线战术竞技游戏)领军者。2017年,推出双端赛事,即PC端的全民联赛和移动端的精英联赛,成为

上周末,《英魂之刃》PC端HEL精英联赛总决赛在福州举办,电竞盛会再引关注。

电子竞技在去年的杭州亚运会上成为正式比赛项目后,热度不断。在闭幕不久的

MOBA品类首个覆盖双端的电竞IP;在2017中国《英魂之刃》年度总决赛上,联手国家体育总局体育信息中心,推出游戏界首个“最佳体育精神奖”。

据悉,该赛事上一次举办线下赛是在两年多前。2021年7月,围绕“竞在海峡,数字世界”主题,《英魂之刃》以国风电竞嘉年华形式参与了海峡数字体育竞技大会。

本届双端联赛从赛制、观赛体验等方面进行了升级,为玩家带来更高质量的赛事对局和更丰富的奖励。此次《英魂之刃》双端联赛吸引近百万人参赛,来自全国各地的多支精英战队来到福州参加线下总决赛,昨晚决出HEL冠军、亚军、季军和第四名。“ZHD”战队以4比1的成绩获得总冠军。

市十六届人大三次会议上,《政府工作报告》提出:2024年培育“电竞福州”赛事IP,打造“福州电竞文旅之都”。那么,参赛选手如何看待福州电竞产业?福州电竞发展如何?记者对此进行了一番调查。



昨晚,电竞选手在长乐聚精会神比赛。本报记者 石美祥摄

现状 福州电竞产业方兴未艾

“福州电竞环境很好,我们很快适应了线下比赛,总体成绩达到预期。”昨晚在比赛现场,来自湖南株洲的彭黄这样说。

彭黄与来自山西、河南、安徽的队友4个月前组建了“BZ”战队,寓意“百折不挠”。队员们还处在磨合期,不过他们依然“过关斩将”,在昨晚比赛中拿到第四名。

作为彭黄的队友之一,来自安徽安庆的安逸阳说,他因为这次电竞第一次来到福州,对这里的暖阳和晴空印象深刻,并在比赛中增强了团队意识、提升了电竞技术,争取明年再进决赛,再来福州。

两天时间内,4支战队各参加了近10场比赛,其中季军赛、冠亚军争夺赛持续数小时,参赛队员热情高涨。

“福州电竞比赛越来越多,上个月,福州英雄·古厝峡谷‘City特种兵’即燃挑战赛就

是在三坊七巷举办的。”市体育局有关负责人说,作为“电竞福州2023”系列活动之一,挑战赛融合了电竞、福州文化IP、福州文旅、元宇宙等元素,探索“电竞+”新模式。选手们通过“趣e城”线上平台,选择“变身”为以福州知名景点谐音命名的虚拟人物,比如尚夏航(上下杭)、燕台珊(烟台山)、三七(三坊七巷)、郑海楼(镇海楼)、梁错(梁厝)等,在竞技中寻迹文旅景点、探秘历史文化。

此外,去年11月27日至12月2日,2023天睿青年电竞教练训练营举办,来自全国各地的青年教练齐聚福州。活动还邀请了亚运会FIFA online 4项目主教练许泽西、亚运会Dota 2项目助理教练程瀚、首都体育学院老师陈瑞博担任首批训练营导师。该训练营是《电子竞技》杂志与天睿电竞合作的首个项目,从青年电竞教练的培养开始探索,希望在实践中建立并完善一套青年电竞教练培养框架。福州电竞项目天睿电竞表示,未来将本着精益求精原则,不断完善青年电竞教练培养框架。

不久前,浙江大学长三角智慧绿洲创新中心、福建省交通科技发展集团有限责任公司分别与网龙网络公司签约,共同推动电竞产业发展。福州长乐数字教育小镇总经理林通发布了电竞品牌“天睿”和俱乐部品牌“象雄”。未来,这两个品牌将主要围绕数字人才职业教育、电竞赛事举办、电竞俱乐部建设三个方面展开业务,秉承构建“电竞+”产业生态理念,以推动国家电竞产业可持续发展为愿景,致力打造覆盖共建“一带一路”国家、具有独立性和创新性的教育品牌。



参加“电竞福州2023”相关赛事的选手在三坊七巷通过地图研究战术。本报记者 石美祥摄

透视 福州电竞有哪些优势和短板

记者昨晚在位于滨海新城网龙基地的比赛现场看到,不仅有《英魂之刃》PC端HEL精英联赛总决赛的游戏开发和运营团队,还有十多家电竞相关企业参与。

“就像演唱会一样,线下电竞比赛可以通过赞助、门票销售和周边销售以及转播权出让,带来直接收入,还可间接带动举办城市的餐饮、酒店等服务业的发展。”精英联赛主办方说。

目前,福州电竞相关企业有400余家,包括电竞游戏研发、赛事组织、俱乐部、教育、直播转播平台等,未来市场主体还会增加。2023年1月至6月中国电子竞技产业报告显示,2022年中国电竞用户规模达到4.87亿,2023年上半年中国电竞产业整体收入达759.93亿元,环比增长11.74%,上升势头明显;很多一线与新一线城市纷纷将电竞写入城市发展规划。

“电竞在文旅、科技等领域展示出跨界融合发展的非凡潜能。”福州长乐数字教育小镇总经理林通介绍,“数字福州”建设已久,福州发展电竞产业有优势。2020年,福州将“打造全国数字应用第一城”写进政府工作报告,继续用“数字”推动高质量发展。如今,福州数字经济占GDP的比重超50%,成为支撑福州发展的重要引擎。基于此,电竞、数字体育成为数字教育小镇重要发展方向。

亚奥理事会终身荣誉副主席魏纪中说:“福州以电子竞技产业促进经济社会高质量发展,这种想法是可行的。希望在政府和电竞专家等共同努力下,福州创新发展电子竞技,

参与全球电竞产业大循环,打造出世界知名的电竞城市新名片,为福建、中国、世界电竞发展作出应有的贡献。”

发展电竞产业,福州有哪些短板?记者了解到,虽然福州电竞相关企业有400余家,但多数规模较小。另外,电竞产业对游戏开发、运营提出了很高要求,目前福州乃至全省的大型电竞游戏开发企业仍然较少,未来需要加大扶持力度。业界认为,从全球来看,影响力排在前二的电竞游戏是《英雄联盟》和《DOTA》,均为外国品牌,国产品牌影响最大的是《王者荣耀》,前者存在本土化的问题,后者存在如何“走出去”快速融入的问题。福州企业自主开发、运营的《英魂之刃》海外用户和国内用户比例达到1:1,但影响力还需提升。未来如何进一步增加受众,考验着福州本土电竞游戏的运营能力。

福州市海峡数字体育研究院院长杨越认为,福州有独特的产业技术、文化基础等优势,一定会走出有别于其他城市的电竞发展之路,研究院将通过研究、产业导入、引入资源等,助力福州电竞产业高质量发展。

福州软件职业技术学院党委书记林莺说,学校的长乐校区有电竞专业,为电竞人才提供培训机会,接下来将进一步加大校企合作力度。

福州第一技师学院副院长、福州市技工教育联盟秘书长余丰则建议,专业的电竞运营人才、职业电竞选手、新媒体营销人才是目前紧缺的人才,也是电竞教育需要重点培养的人才,福州应该尽快行动。

破局 构建闭环让电竞可持续发展

记者还了解到,目前电竞产业盈利的仍较少,多数游戏开发企业举办电竞赛事是亏损的,他们通过比赛引流,提升游戏的体验感和用户黏度。

“为了破解行业困局,我们通过尝试,找到了三条盈利路径。”作为福建、福州电竞企业排头兵,新大陆科技集团旗下溯心文化传播有限公司有关负责人说,一个是带领团队参加比赛,通过比赛获胜获得奖金;二是教育培训,依托自身优势开发电竞专业课程,并售卖给高校及培训高校电竞教师团队;三是向电竞爱好者收取培训费,挑选优秀职业选手与其对抗训练,能通过的人留下来比赛,通过不了的就回去接受传统教育。

溯心文化目前在省内属于头部项目,另一个是上海闵行的超电竞电竞中心。

上海市电子竞技运动协会秘书长朱沁沁说,上海作为国内电竞产业起步最早的城市,短短几年已成为“全球电竞之都”的“领头羊”。电竞产业蓬勃发展,越来越多的城市进入赛道,找准自己的定位至关重要。此外,多部门合力推进发展是一个不错的选择。电子竞技产业链长,涵盖上游研发,中游运营,下游俱乐部、教练、选手等,上海在2018年成立了电竞工作推进小组,由上海市委宣传部牵头,成员包括上海市体育局、市文旅局、8个中心城区、电竞协会等,每年发布三四十项电竞重点工作,各部门相对侧重予以推进,取得良好成效。

如今,在马尼江滨,新大陆产教融合创新中心项目正在加快建设。“这里将建设一栋高100米的北江滨数字经济地标建筑,投用后大

楼临江夜景不时变换出‘I’‘T’字样。”新大陆有关负责人说,该项目定位为产教融合创新基地,打造“三中心一平台”(智能制造中心、高校实践实训中心、产教融合协同创新中心以及新大陆科技成果转化中试平台)。

据介绍,项目建成后,新大陆集团旗下的数字技术产教融合实训基地和综合性电竞人才实训基地将进驻。电竞方面,溯心文化将与全国高校共建“电子竞技与管理”专业,实行产教融合与院校共同培训电竞专业人才;搭建电竞服务平台,线上搭建“电竞人才网”服务电竞人才,线下与各地政企成立电竞综合实训基地,推动电竞行业发展。新大陆还计划以年轻人热爱的电竞+体育+音乐为主题,打造福建首个大型电竞主题商业综合体,旨在构建产业闭环,推动电竞产业可持续发展。

举措 “电竞8条”助力打造电竞文旅之都

“福州‘电竞8条’的发布,对于产业集聚意义重大。”昨日在比赛现场,网龙有关负责人说。

上月,福州在全省率先出台《福州市促进电子竞技与数字体育产业高质量发展的八条措施》,推动福州电竞和数字体育产业职业化、规范化发展,助力打造“福州电竞文旅之都”。

八项具体举措为:

一是鼓励电子竞技与数字体育产品研发。鼓励国内外头部厂商、机构在我市设立研发中心,将福州特色文化、场景等融入研发创作。对拥有自主知识产权或合法取得国内原创版权进行研发的电竞游戏产品,给予最高不超过500万元的资金扶持。

二是完善电子竞技产业基础设施。鼓励以电竞俱乐部为核心,建设若干电竞综合体,对市场主体新建、改建符合福建省电竞场馆认定标准的B类电竞场馆给予最高不超过300万元的扶持补助,符合认定标准的A类场馆可申请“一事一议”支持。

三是打造品牌电竞赛事体系。积极引进国内外知名品牌电竞赛事,支持和培育本地IP的电竞赛事。对符合条件的赛事,自有投入金额不低于50万元的,按照不超过该投入金额的30%给予奖励,最高不超过500万元。

四是引进与培育高水平电竞组织。鼓励高水平电竞联盟总部和国内一线俱乐部将注册地和主场设立在我市,给予最高不超过100万元的资金扶持;在国内外知名顶级电竞赛事中获得冠、亚、季军的电竞企业、社会组织,给予每年不超过80万元、60万元、50万元的



上月,2023英雄联盟职业联赛全明星周末活动在榕举办。本报记者 石美祥摄

竞赛奖励。

五是培育“电竞+文旅”新业态。发挥电子竞技产业的线上跨区域引流优势,鼓励电竞企业打造电竞主题旅游景区,对新评定为3A级、4A级、5A级旅游景区,市旅游发展专项资金分别给予奖励10万元、50万元、500万元。

六是强化电子竞技产业交流和技术支撑。支持电竞企业、社会组织举办电竞与数字体育产业展会,给予最高不超过50万元的资金扶持;支持开展电竞与数字体育相关标准研制工作,可申请省、市标准化工作专项补助经费。

七是大力发展电子竞技与数字体育教育产业。鼓励支持我市民办高校开办电竞或数字体育教育专业,建设专业群。符合相关规

定,可给予不超过项目总投资额30%,且不超过100万元的资助;支持开展电竞行业职业技能培训,纳入全市职业技能提升专账资金补助范围;支持开展电竞行业职业技能竞赛,对获得市级赛相应名次的选手授予“福州市技术能手”称号并予以奖励。

八是加快引进电竞与数字体育专业人才。积极引进电竞与数字体育产业人才落户福州。支持符合条件的人才申报省、市高层次人才。经认定的电竞人才可享受“闽都英才卡”相应层次待遇及申报市级人才住房保障政策。其中,福建省发改委2021年发布了《福建省促进电竞产业发展行动方案(2021—2023年)》,福州市近期提出完善电竞产业基础设施,打造品牌电竞赛事体系,培育高水平电竞俱乐部。

相关链接

什么是电竞

电竞也就是电子竞技,不等于电子游戏。电子竞技是一种竞技运动,还是一种商业生态。可以“考古”的电子游戏始于1947年,小托马斯·T·戈德史密斯和艾斯托·雷曼造出人类历史上最早的游戏——阴极射线管娱乐装置。在中国有一个时间点很重要,大概在1996年,上海和北京出现第一批面向个人提供网络服务的网吧,那个年代孕育出最早在网吧中的战队。此后,电竞历史上最重要的赛事

WCG开始了早期探索,“电竞职业选手”成为诸多年轻人追求的梦想之一。

2018年,电竞成为雅加达亚运会表演项目。2023年杭州亚运会将电竞行业带到新高度,中国电竞队斩获4枚金牌、1枚铜牌。

不久前,国际奥委会主席托马斯·巴赫在国际奥委会第141次全会开幕式上透露,国际奥委会正在考虑创办属于电子竞技的奥林匹克运动会。



在“海上丝绸之路”青年数字人才交流系列活动中,市民了解电竞发展史。本报记者 石美祥摄